#### 促履职 提效能

# 江山人大高质高效做好"新年第一事"

■ 陈恺文 周婧

敲定"一件事",下沉一线促项 目高效建设;履职"零距离",充分 发挥代表专业专长优势; 打好"组 合拳",用心破解基层治理难题……2 月以来,市人大常委会抢开局抓新 机,早部署早谋划,致力于拓宽履 职渠道,提升履职能力,赋能站点 建设,有效激发了人大工作的生机

#### 基层监督如何高效? 机制制度"定"起来

履职效能提升,是做好人大代 表工作的目标导向, 也是践行全过 程人民民主的"题中之义"

实践中,市人大常委会把"乡 镇街道人大一件事"作为基层履职 的落脚点,将工作端口前移,依托 "网格+代表",进一步拓宽收集民 情民意的平台。结合主题会商、进站 接待、国家机关工作人员联系进站等 活动,组织各级人大代表通过接待选 民、走访选区、执法检查、调研视察等 方式,收集上报"民意"项目,已确定 19个项目作为今年各乡镇(街道)的 "人大一件事"。

"张村水库移民搬迁安置地建 设是我乡当前和今后一段时间内的 重点工作, 涉及移民人数众多, 是 移民和当地村民最关切的头等大 事。"市、乡人大代表周献星说, "经过代表群众反复商议,今年我们 '人大一件事'敲定为张村水库移民 安置点建设全过程监督机制。"

事定了,关键在于怎样落实。 为此,市人大常委会进一步固化 "定期实地调研走访、定期听取推进 情况报告、定期开展集中视察"的 "三定期"制度,把工作流程拆分细 化为"项目清单、责任清单、任务 清单",将项目办理进度纳入人大代 表集中视察常规内容,以组织召开 项目落实推进会、现场办公督促会 等形式,确保今年的"一件事"项 目能够如期完工。

"'乡镇街道人大一件事'就 是要通过各乡镇(街道)人大办成 一件事, 让群众的烦心小事有人 听、有人理、有钱办,推动群众的 满意度得到进一步提升。随着一个 个项目的实施,各级人大代表的履 职积极性更高了。"市人大常委会相 关负责人表示。

#### 代表履职如何高效? 专业专长"亮"出来

充分发挥代表的专业特长,打 破常规,创新性实行跨组"联姻", 实现代表资源最优配置。今年,市 人大常委会将改变以往按选区划分 的限制,将不同专业类别、行业领 域的各级人大代表整合到专业代表 之家,聚焦代表专长的"组队",实 现多级代表"联动"、专业代表"联

合"、代表小组"联姻"。

清湖古街第一个"村咖"开业, 丰富了清湖旅游业态。这背后离不开 清湖街道人大"文旅发展""创业创 新"两个代表小组的共同努力。两个 代表小组的成员大部分是企业家和商 会会员,还有文旅行业从业人员、民 宿餐饮行业负责人、村干部。

"一方有实力、有人脉、有家乡 情怀,一方有需求、有想法、有资 源。"市人大常委会相关负责人介绍, 两个小组联合活动, 打造出了一批具 有地域特色的主题餐厅、特色商铺、 精品民宿,以点带面,推动古镇旅游 发展。

人大"搭台",代表"唱戏"。市 人大常委会奋力打好"组合拳",在代 表专业优势上做文章,扩大代表参与 监督工作的深度和广度,密切代表与 群众的联系,将全过程人民民主实践 融入群众生活的各个角落, 使人大监 督更接地气、察民情、聚民智、惠民 生。专业行业领域中的人大代表有了 "用武"之地,"激活"了小组,代表 履职合力更强了。

#### 站点建设如何高效? 专职人员"忙"起来

聚焦代表联络站"建、管、用、 融"四项要求,市人大常委会今年将 全面铺开探索实施代表联络站统筹保 障机制工作,着力在深入落实《衢州

市人大代表联络站工作条例》, 打造一 支专业性的联络站专职工作人员队伍上 做文章, 让群众"进得了门、找得到 人、办得成事"。

春节后上班首日,在市人大代表联 络中心站里,来自各乡镇(街道)人大 及经济开发区人大的20名联络站专职工 作人员热火朝天地分享讨论着新一年的 工作计划、想法点子。像这样的学习分 享会,每周召开一次,他们已经坚持了 1年。

"从事好联络站工作,我们不仅要 掌握人大专业知识, 把联络站用好管 好,还要具备新媒体技能,懂运营会宣 传,把联络站建成全过程人民民主实践 基层的窗口。"双塔街道联络站工作人 员朱嘉佳说。

市人大代表工委今年将突出正向激 励与反向鞭策, 把重点任务考核与基本 素质考核相结合, 打出多元考核、互补 共进"组合拳",形成实时更新的 "'新苗'成长曲线图"。"我们按照 '干什么学什么, 需什么教什么'的原 则,制订培养计划,统筹开展人大理论 专业、业务实操、新媒体技能等方面的 集中专题培训。"市人大代表工委相关 负责人说,"通过推选优秀专职工作人 员参加人大履职能力提升培训班学习, 不断提升服务群众、破解难题的综合能 力,助力站点建设提质增效。"

# 青年摄影师捕捉清漾古韵

本报讯 2月24日,来自全国各 地的90位青年摄影师齐聚石门镇清 漾村,参与由我市的摄影工作室 "大鱼海棠"组织的人像拍摄培训课 程。活动以"光影碰撞古韵"为主 题,将专业摄影教学与古村落文化 体验相结合, 为青年摄影师提供了 创作平台, 向外界展现了清漾村的 独特魅力。

青年摄影师中既有职业摄影 师,也有自媒体创作者,年龄集中 在20至35岁,凸显出年轻群体对创 新摄影形式的热衷。"这次课程是 '婚礼人像',但我们将课堂搬到清 漾村,就是希望学员们能在真实场 景中感受自然光影与人文底蕴的融 合。""大鱼海棠"工作室负责人何 程琼说。

活动特别邀请专业婚礼模特团 队来到古村,身着礼服的模特们穿 行于粉墙黛瓦间,与清漾村的古建

筑群形成强烈视觉碰撞。摄影师们在 导师的指导下,尝试利用光线、古村 肌理和民俗元素进行创作。"现代礼服 与古村的结合, 让画面自带故事感。 我从绍兴过来,以后也会带着更多摄 影爱好者来这里取景拍摄。"摄影师沈 鼎峰说。

市文旅集团捕捉到此次活动的传 播价值,主动与"大鱼海棠"工作室 等多家摄影工作室合作,将江郎山, 廿八都旅游区打造为沉浸式摄影教学 空间。在各景区标志性点位设置摄影 打卡动线,提供地方文化讲解服务。 "我们希望更多年轻摄影师来江山打 卡, 让摄影师在创作中更加自然地传 播江山的美景。"市文旅集团相关负责 人说。



### 单村水站协管员集中"充电"

本报讯 2月21日下午,市城投 集团水务有限公司联合市水利局开 展单村水站协管员培训。

培训会上,市水利局、市城投 集团水务有限公司的工作人员介绍 了单村供水现状、农村供水工程运 行管理情况、水质检测与保障情 况、供水设施日常维护维修等方面 的内容。培训不仅有深入浅出的理 论讲解,还设置了现场答疑和交流

讨论环节。36名协管员结合日常工 作, 围绕冬季水管冻裂预防、水源地 突发污染如何应对等方面积极提问, 讲师们一一解答,分享解决办法。

下一步,市城投集团水务有限公 司将开展抢维修实操培训, 加强对协 管员的考核,全面提升公司供水运维 服务水平,推动我市农村供水运维升 级,为群众用水提供技术保障。

## 女子落水遇险 无名英雄施救

本报讯 近日,在虎山街道市 心社区辖区,市民郑女士前往鹿溪 渠边洗衣时不慎被绊倒, 失去平衡 落入水中。关键时刻,一位好心市 民挺身而出, 及时将其救起。

得知这一紧急情况后, 市心社 区网格员立刻携带救援装备赶往现 场。到达时,据周边居民介绍,落 水的郑女士被一名男子救上岸后, 已安全返回家中。然而, 救人市民 在完成救援后并未留下姓名和联系 方式,便悄然离开了现场。随后,

社区工作人员前往郑女士家中, 仔 细询问其身体状况, 叮嘱家人做好 相关保暖措施。目前,郑女士的身 体已无大碍。

市心社区对这位见义勇为的市民 表示深深的敬意和感谢。同时, 社区 也将加强安全宣传教育,提高居民的 安全意识,防止类似事件再次发生。





2月24日上午,虎山公园出现了一只白鹇。近年来,随着我市加大生态保护 力度,原来难寻踪迹的白鹇在我市已多次出现。 (金超水 严崇伟 摄)

### 居家燃气使用安全提示



型易燃品。

前,必关阀。外 出前,一定要检 查,关好气瓶阀 门、管道与软管 连接阀门和灶

具开关。 2. 气管线, 莫他用。不包裹燃 气表、热水器等燃气设备及附属 管道,不在燃气设备上捆绑、悬

挂物品,避免造成燃气泄漏。 3. 易燃品, 早清理。燃气灶具 旁如果放有易燃物品,应尽快进 行清理。使用燃气灶时, 切勿在

附近使用杀虫剂、花露水等喷雾

4. 用气瓶, 莫卧倒。使用液化 气钢瓶时,钢瓶必须保持直立, 不能通过加热、倒放、横放、摇 晃钢瓶等方式使用液化气。

5. 要通风, 勿离人。使用燃气 的房间应打开门窗保持通风,做 饭、烧水时要有人照看,避免汤水 溢出造成火灭漏气。

6. 不擅改,不乱拆。不擅自拆、 改燃气管道和设备,更换气瓶要注意 与管线连接牢靠,并检查是否漏气。

7. 勤检查,及时换。经常检查 厨房燃气软管是否有老化、松脱现 象,发现异常要及时联系专业人员 进行维修、更换。

8. 泄漏时, 不开灯。发现燃气 泄漏时,要迅速关闭气源,打开门 窗通风,不触动电器开关,不使用 打火机等明火进行燃气泄漏检查。

9. 有危险, 速远离。遇到任何 燃气安全事故要迅速远离危险位 置,联系燃气公司和物业,严重的 拨打119电话报警求助。

江山市消防救援局 宣

### 园林养护

2月23日,园林工人 在北关路对路边的景观 树进行管护。随着气温 逐渐回升, 市住建局园 林处抢抓春季绿化养护 黄金期,全面开启园林 树木养护工作,提升城 市景观。(姜层层 摄)



### 送戏下乡活动情暖夕阳红

■ 毛霖颖 郑骐蔚

本报讯 2月24日下午,市文 旅局、江山婺剧研究院携手举行 2025年"我们的中国梦·文化进 万家"送戏下乡活动,为市第二 福利院的老人们带去了欢乐。

活动现场,经典剧目《吕布 试马》、折子戏《挂画》、徽戏 《辕门斩子》等节目接连上演,精 彩纷呈。老人们聚精会神地看 着,脸上洋溢着幸福的笑容,掌 声和喝彩声此起彼伏。"我来养老 院已经5年了,今天是第一次在这 里看到这么精彩的折子戏, 真的很开 心。"老人陈小淑激动地说,她对演员 们的精湛演技赞叹不已,并对演员们

的辛勤付出表示感谢。 "此次送戏下乡活动,让老人 们享受到了非遗风采和传统文化的 魅力,也传递了社会的关爱与温 暖。"江山婺剧研究院相关负责人介 绍,接下来将前往其他村镇,持续 开展丰富多彩的巡回演出,将更多 艺术精品送到群众"家门口"。

## 专注力亲子大比拼活动举行

■ 郑芬芬

本报讯 2月22日晚,市关工 委、双塔街道乌木山社区家长学校 联合多特儿童专注力江山校区,举 办"魔童归位 勇闯未来"亲子挑 战活动,吸引了20多个家庭参加。

活动伊始,主持人引入"魔童"主 题,瞬间点燃了孩子们的热情,现场 仿佛变成了充满奇幻色彩的冒险世 界。在专业老师的指导下,家长和孩 子们一起投入到感统项目的挑战 中。大滑板项目中,参赛者俯卧在滑 板上,从高处飞速滑下,努力保持身

体平衡,不仅锻炼了前庭平衡能力,还 增强了身体协调性。跳羊角球项目中, 大家双手紧紧握住羊角,一蹦一跳地向 前冲,孩子们仿佛化身为小战士,家长 们也纷纷参与其中。

家长们纷纷表示,这次活动让他 们收获了一段难忘的亲子时光。"活动 的举办,不仅为孩子们提供了一个锻 炼自我、挑战自我的平台,也增进了 亲子间的情感交流,在欢声笑语中为 孩子们的成长注入了新的活力。"乌木 山社区家长学校负责人说。

